

## रिपोर्ट: मेरा गांव मेरा गौरव कार्यक्रम के अर्न्तगत दिनांक 24.10.2017 को कृषक प्रशिक्षण सम्पन्न।

मेरा गांव मेरा गौरव कार्यक्रम के अर्न्तगत केन्द्रीय आलू अनुसंधान संस्थान-क्षेत्रीय केंद्र, मोदीपुरम, मेरठ के वैज्ञानिकों के द्वारा दिनांक 24.10.2017 को कृषकों के बीच सीधी पहुंच हेतु जिला मुजफ्फरनगर, ब्लॉक जानसठ के ग्राम महमूदपुर खुर्द एक दिवसीय किसान गोष्ठी का सफलतापूर्वक आयोजन किया गया। दिनांक 24.10.2017 के कार्यक्रम में गोद लिये गये ग्राम- महमूदपुर, खुर्द, शाहपुर, भूमिमपुर एवं नासिरपुर गांवों के लगभग 50 से अधिक किसानों ने उत्साह से भाग लिया। कार्यक्रम के प्रारम्भ में, इस कार्यक्रम की रूपरेखा, उद्देश्य एवं आवश्यकता की जानकारी कृषकों को दी गयी। इस कार्यक्रम को सफल बनाने हेतु क्षेत्र के लिये गठित वैज्ञानिक समूह के द्वारा आलू से संबंधित विस्तृत जानकारी जैसे-डा. विजय किशोर गुप्ता, प्रधान वैज्ञानिक द्वारा आलू की विभिन्न किस्मों, डा. ध्रुव कुमार, प्रधान वैज्ञानिक द्वारा आलू व अन्य फसलों में सस्य क्रियाएं एवं बीज उत्पादन तकनीक, डा. अनुज भटनागर, प्रधान वैज्ञानिक द्वारा पौध संरक्षण एवं समन्वित कीट प्रबंधन, डा. (श्रीमती) कमलेश मलिक, प्रधान वैज्ञानिक द्वारा आलू की खेती में कीटनाषकों का उपयोग एवं सावधानीतथा डा. देवेन्द्र कुमार, प्रधान वैज्ञानिक के द्वारा आलू के प्रसंस्करण एवं भंडारण पर विस्तृत चर्चा की गयी। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्री मेजर सिंह, ग्राम षाहपुर तथा इस कार्यक्रम के अध्यक्ष श्री बलजिन्दर सिंह, ग्राम देवल( जो कि आलू की खेती व्यावसायिक स्तर पर करते हैं) थे। इस कार्यक्रम में आमंत्रित वक्ता के रूप में श्री रामकुमार षर्मा, वरिष्ठ प्रबंधक (गन्ना), टिकोला चीनी मिल, टिकोला ने गन्ने के संबंध में समसामयिक जानकारी दी तथा कृषि से दोगुनी आय कैसे की जाये, पर वैज्ञानिक समूह के साथ कृषकों ने विस्तृत चर्चा की। वैज्ञानिकों के द्वारा कृषकों के अनेको प्रश्नों का समाधान किया गया तथा कृषकों से संस्थान के वैज्ञानिकों से सीधे जुड़ने का आवाहन किया गया। कार्यक्रम के प्रारम्भ में श्री उदयवीर सिंह, तकनीकी अधिकारी के द्वारा किसानों का पंजीकरण एवं साहित्य वितरण किया गया। डा. अनुज भटनागर, प्रधान वैज्ञानिक एवं इस कार्यक्रम के नोडल अधिकारी के द्वारा कार्यक्रम का सफलतापूर्वक संचालन किया गया। अंत में कृषकों से अनुरोध किया गया कि वे आलू अनुसंधान संस्थान-क्षेत्रीय केंद्र, मोदीपुरम में आलू सीजन के दौरान समय-समय पर भ्रमण कर जानकारी हासिल करें।

